



## SNAPSHOT

### **Od Fakulteta do Njive: Kosovski Poljoprivrednici Postavljaju Nove Ciljeve**

Mi smo promenili put koju bi ova dva mlada diplomca sledila, umesto zaposlenih postali su poslodavci



Nihat Haljiti drži u rukama gajbu sveže obranih jagoda na svom porodičnom poljoprivrednom gazdinstvu, u neposrednoj blizini Vučitrna, na Kosovu.

Jagode su dvojici mladih preduzetnika omogućile dobru zaradu.



Dvojica mladih poljoprivrednih preduzetnika, sa nedavno završenim fakultetom, uživaju u plodovima svoga rada: rekordnom prinosu jagoda. Ali priča o njihovim uspesima sadrži više od formalnog obrazovanja.

Ni Nihat Haljiti niti Miljazim Bisljimi, koji su diplomirali na Poljoprivrednom fakultetu Univerziteta u Prištini 2013. godine, nisu imali praktičnog iskustva iz oblasti u kojoj su oboje specijalizirali: voćarstvu. U proleće 2014., pritekao im je u pomoć USAID-ov program Novih Mogućnosti za Poljoprivredu (NOA), pruživši im praktičnu obuku kao i sadni material neophodan za otpočinjanje u poljoprivredi.

Dvojica mladića su tokom ovog leta brali između 100 i 200 kilograma svežih jagoda dnevno, nepunih pola godine pošto su zasadili 25.000 sadnica jagode koje im je obezbedio USAID. Visoki prinosi u njihovim poljoprivrednim gazdinstvima u širem region Prištine su svakom od njih donosile više od 450 evra dnevne zarade.

“Jedva čekam da svane jutro pa da mogu da odem u njivu i berem moje jagode,” rekao je Haljiti.

“Sama činjenica da ja sada imam svoj vlastiti biznis sa jagodama je kao ostvarenje sna,” rekao je Bisljimi.

Mladi poljoprivrednici su brali između 35 i 45 tona jagoda po hektaru, oborivši tako domaći rekord od 15 tona, sudeći po statistikama Ministarstva poljoprivrede na Kosovu.

Vrsta jagoda “Albion,” koju dvojica poljoprivrednika uzgajaju, je cenjena u lokalnom tržištu svežeg voća zbog svog slatkog ukusa i nudi se, sveže ubrana, po visokoj ceni od 2 do 3 evra po kilogramu.

Gledajući u budućnost, oba poljoprivrednika povećavaju broj svojih radnika – Haljiti, na primer, već ima sedmoro zaposlenih koji rade s njim – i izrađuju planove za proširenje o svom trošku.

“Ovi mladi diplomci su posedovali tehničke veštine ali ne i

kapacitet da budu poljoprivredni preduzetnici. Nisu čak imali pojma da mogu da postanu poljoprivredni preduzetnici. Obojica su imali zemlju u porodičnom posedu, potpuno neiskorišćenu, i u nedostatku finansijskih sredstava, nisu znali ni kako ni odakle da počnu,” rekao je direktor NOA programa Mark Vud. “Ovi diplomci bi inače pristupili uobičajenom tržištu rada. Mi smo promenili putanju koju bi ova dva mlada diplomca sledila, umesto zaposlenih postali su poslodavci.”

USAID-ov četvorogodišnji projekat Novih Mogućnosti za Poljoprivredu je radio sa Kosovskom poljoprivrednom industrijom od januara 2011., kako bi uspostavio nove tržišne veze, povećao i diversifikovao poljoprivredne proizvode, poboljšao kvalitet i bezbednost hrane, kao i povećao dostupnost i pristupačnost kredita.